



坚持和完善人民代表大会制度

习近平在中央人大工作会议上发表重要讲话强调,不断发展全过程人民民主

■ 据新华社电

中央人大工作会议10月13日至14日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话,强调人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度,是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造,是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。我们要坚持中国特色社会主义政治发展道路,坚持和完善人民代表大会制度,加强和改进新时代人大工作,不断发展全过程人民民主,巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面。

中共中央政治局常委李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正,国家副主席王岐山出席会议。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书作总结讲话。

毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度

习近平在讲话中指出,人民代表大会制度,坚持中国共产党领导,坚持马克思主义国家学说的基本原则,适应人民民主专政的国体,有效保证国家沿着社会主义道路前进。人民代表大会制度,坚持国家一切权力属于人民,最大限度保障人民当家作主,把党的领导、人民当家

作主、依法治国有机结合起来,有效保证国家治理跳出治乱兴衰的历史周期率。60多年来特别是改革开放40多年来,人民代表大会制度为党领导人民创造经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹提供了重要制度保障。

习近平指出,历史和现实都表明,制度稳则国

家稳,制度强则国家强。我们要毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度,加强和改进新时代人大工作。

习近平强调,要全面贯彻实施宪法,维护宪法权威和尊严。要加快完善中国特色社会主义法律体系,以良法促进发展、保障善治。要用好宪法赋予人大的监

督权,实行正确监督、有效监督、依法监督。要充分发挥人大代表作用,做到民有所呼、我有所应。要强化政治机关意识,加强人大自身建设。要加强党对人大工作的全面领导。要支持人大及其常委会依法行使职权,开展工作,指导和督促“一府一委两院”自觉接受人大监督。

把各方面社情民意统一于最广大人民根本利益之中

习近平指出,党的十八大以来,我们深化对民主政治发展规律的认识,提出全过程人民民主的重大理念。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序,而且有完整的参与实践。我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统

一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。我们要继续推进全过程人民民主建设,把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来,具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来,具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往

的工作上来。习近平强调,人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要在党的领导下,不断扩大人民有序政治参与,加强人权法治保障,保证人民依法享有广泛权利和自由。要保证人民依法行使选举权利,民主选举产生人大代表,保证人民的知情权、参与权、表达

权、监督权落实到人大工作各方面各环节全过程,确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节都能听到来自人民的声音。要完善人大的民主民意表达平台和载体,健全吸纳民意、汇集民智的工作机制,推进人大协商、立法协商,把各方面社情民意统一于最广大人民根本利益之中。



● 民主是全人类的共同价值,是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。

评价一个国家政治制度是不是民主的、有效的,主要看国家领导层能否依法有序更替,全体人民能否依法管理国家事务和社会事务、管理经济和文化事业,人民群众能否畅通表达利益要求,社会各方面能否有效参与国家政治生活,国家决策能否实现科学化、民主化,各方面人才能否通过公平竞争进入国家领导和管理体系,执政党能否依照宪法法律规定实现对国家事务的领导,权力运用能否得到有效制约和监督。

● 民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决人民需要解决的问题的。一个国家民主不民主,关键在于是不是真正做到了人民当家作主,要看人民有没有投票权,更要看人民有没有广泛参与权;要看人民在选举过程中得到了什么口头许诺,更要看选举后这些承诺实现了多少;要看制度和法律规定了什么样的政治程序和政治规则,更要看这些制度和法律是不是真正得到了执行;要看权力运行规则和程序是否民主,更要看权力是否真正受到人民监督和制约。如果人民只有在投票时被唤醒、投票后就进入休眠期,只有竞选时聆听天花乱坠的口号、竞选后就毫无发言权,只有拉票时受宠、选举后就被冷落,这样的民主不是真正的民主。

● 民主是各国人民的权利,而不是少数国家的专利。一个国家是不是民主,应该由这个国家的人民来评判,而不应该由外部少数人指手画脚来评判。国际社会哪个国家是不是民主的,应该由国际社会共同来评判,而不应该由自以为是的少数国家来评判。实现民主有多种方式,不可能千篇一律。用单一的标尺衡量世界丰富多彩的政治制度,用单调的眼光审视人类五彩缤纷的政治文明,本身就是不民主的。

——习近平

我省净网行动破获案件 6905 起

涉及侵犯公民个人信息、帮助信息网络犯罪活动、非法利用信息网络等案件,抓获犯罪嫌疑人 9138 名

为全面整治网上违法乱象,依法打击网络犯罪活动,提升人民群众上网安全感和满意度,福建省公安机关年初组织开展“净网2021”专项行动。10月14日,福建省公安厅召开专项行动新闻发布会。

记者从会上获悉,净网行动期间,全省公安机关破获侵犯公民个人信息、帮助信息网络犯罪活动、非法利用信息网络等主要涉网犯罪案件6905起,抓获犯罪嫌疑人9138名;开展互联网安全监督检查4178家(次),约谈整改了一批互联网企业,行政处罚了一批网络运营者,办理“一案双查”案件91起。

■ 海都记者 陈琦

“婚恋”变诈骗 交友需谨慎

当前,电信网络诈骗已成为老百姓深恶痛绝的一类案件,其高发的原因往往是不法分子掌握了精准的公民个人信息,使诈骗方式为受害者量身定做,老百姓防不胜防,被骗率高。

今年5月,漳州公安机关在侦办一起买卖公民个人信息案中扩线侦查发现,汪某玉(男,47岁,福建泉州人)购买公民个人信息涉

嫌用于电信网络诈骗犯罪活动。经分析研判,发现该团伙购买公民个人信息后,注册各类婚恋交友平台虚拟账号,以婚恋交友的方式,引诱网民到其自设的外汇投资平台实施诈骗。6月18日,漳州公安机关在漳州龙文区抓获嫌疑人汪某玉等60人,现场缴获电脑设备75台、手机430部,查获公民个人信息200余万条,涉案金额1000余万元。目前,犯罪嫌疑人汪某玉等人已被移送检察机关依法审查起诉。

“撒网”找猎物 无底洞敲诈

通过“撒网”寻找猎物,诱导安装木马软件获取手机通讯录等公民个人信息,开启裸聊录制视频,并以群发威胁进行敲诈,一旦得手则是无底洞式的敲诈。

今年6月,莆田公安机关接庄某(男,21岁)报警称,其被裸聊敲诈勒索17.7万元。经侦查,该犯罪团伙分布在国内12个省份。7月21日,莆田公安机关辗转广东、

河南、云南等地抓获杨某康(男,17岁,湖北襄阳人)等犯罪嫌疑人24名,当场扣押手机50余部、银行卡80余张,查获公民个人信息5万余条,已初步查清全国各地的受害者千余名。经审查,自2020年11月以来,犯罪嫌疑人先通过发送木马程序,窃取受害者通讯录,与其进行视频裸聊并录像,进而以群发裸聊视频、污蔑、破坏受害人声誉等要挟手段反复勒索钱财,涉案金额500万元。目前,犯罪嫌疑人杨某康已被移送检察机关依法审查起诉。

省内持居住证者 可就地参加医保

海都讯(记者 李琪) 近日,省医保局出台了《关于做好我省居住证持有人参加基本医疗保险工作的通知》,明确即日起福建省持有居住证人员可就地参加医保。居住证持有人享有与户籍人口同等参加基本医疗保险的权利,享受基本医疗保险同等待遇。此前,我省居住证持有人参加基本医疗保险各地政策不统一。

《通知》对居住证持有人的参保进行了分类规定:上班族依法由用人单位为其办理职工医保和生育保险;在校学生参加学籍所在地的城乡居民医保;其他人员根据自身情况,在居住证所在地参加城乡居民医保或以灵活就业人员身份参加职工医保。考虑灵活就业人员流动性强的特点,灵活就业人员就业地与

户籍地、居住证所在地不一致时,可凭本人有效身份证件,在承诺国内未重复参加基本医保、本地就业情况下,申请参加就业地灵活就业人员医疗保险。

居住证持有人跨医保统筹区流动的,按规定办理基本医疗保险(生育保险)关系转移接续;居住证持有人已在户籍所在地或其他地方参加基本医疗保险并保持参保关系的,不得重复参保。

居住证需每年签注一次,居住证持有人逾期未办理签注手续的,居住证使用功能中止。居住证使用功能中止后,不得办理参保登记。居住证持有人补办签注手续恢复了居住证使用功能的,可以申请恢复参保,基本医疗保险待遇执行规定的中断期、等待期政策。